Алёна Вандышева 
Практическая антикоррупция: путеводитель для начинающих
Продолжительность: 50 минут.
Цели занятия: Наглядно продемонстрировать последствия коррупции, охарактеризовать имеющиеся подходы к антикоррупционной политике и оценкам эффективности существующих антикоррупционных мер.
Ожидаемые результаты: участники смогут оценивать экономические, политические и социальные последствия коррупции, получат представление о существующих антикоррупционных стратегиях и об их эффективности.
Необходимое оборудование/ раздаточные материалы: презентационное оборудование, листы флип-чарта по числу предполагаемых групп (или бумага формата А3) и набор разноцветных маркеров для каждой группы (в одной группе до 8 человек). В случае, если будет выбрана техника коллажа, цветные журналы.
Ход занятия
1 этап (15 минут). 
Ведущий знакомит участников с проблемой с помощью мультимедийной презентации, в ходе которой рассматриваются следующие вопросы:

- Социально-политические и экономические последствия коррупции (с конкретными  примерами);

- Виды антикоррупционных стратегий (стратегия войны, стратегия сознательного игнорирования и системная стратегия устранения причин коррупции);

- Действенные антикоррупционные меры в распоряжении современных обществ.
2 этап (20 минут). 
Участники делятся на группы по 5-8 человек (любым способом). Им предлагается разработать идею антикоррупционной кампании, описав её структуру по заданным ниже критериям (оформление результатов обсуждения – на листе флип-чарта, возможно также использование технологии коллажа). 
Структура антикоррупционной кампании:
Описание проблемы, на решение которой направлена антикоррупционная кампания.

Цель и задачи.

Понятный лозунг.

Каналы коммуникации, которые будут использоваться организаторами кампании.

Описание конкретных действий.

Пример рекламного плаката кампании (социальной рекламы).
3 этап (15 минут). 
Группы представляют идеи своих кампаний и рекламные плакаты, отвечают на вопросы. Организуется обсуждение идей кампаний, предложенных участниками. Ведущему следует обратить внимание на возможное недопонимание участниками каких-либо элементов структуры кампании, разъяснить их, привести примеры, используя материалы наиболее эффективных кампаний. 

В заключение ведущий предлагает участникам ответить на несколько вопросов, выводящих на осмысление проблемы, например:

- Какие из приведённых примеров заставили вас задуматься о последствиях коррупции?

- Если бы вам нужно было убедить старшеклассника в необходимости антикоррупционных мер, какой пример вы бы привели?

- Поменялось ли каким-либо образом ваше отношение к проблеме противодействия коррупции?
- В чем вы видите недостатки стратегии войны против коррупции?
- Какие меры против коррупции оказываются наиболее результативными в современных обществах и почему?
